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Az osztrák és magyar áru 

bojkottja Törökországban.
Szaloniki, október 14.

A hagyományos osztrák politika ezúttal 
sem tagadhatta meg önönmagát. Nagyhatalmi 
politikát akartak csinálni, meg akarták mutatni 
a hatalmaknak, hogy még ők is képesek nagy­
ra, hogy nemcsak néma szemlélők a hatalmak 
koncertjében, s annektállák B isznia-Hercego- 
vinát.

Tették ezt abban a szent meggyőződés­
ben, hogy az elsősorban érdekelt Törökország, 
Európa beteg embere úgy sem számit, az már 
eddig is annyi megalázást tűrt el, hogy ezt is 
szó nélkül fogja eltűrni, legfeljebb egy nagyon 
is problematikus értékű protestáló jegyzékkel 
fog rá válaszolni.

A hires osztrák rövidlátó diplomácia ez­
úttal is alaposan elszámitotta magát. Nem szá­
molt azzal, hogy a júliusi végtelen forradalom 
nagyon is megváltoztatta a régi indolcns né­
pet s ugyanaz a török ember, aki három hó­
nappal ezelőtt azért imádkozott, vajha jönne 
már egy európai hatalom, mely elfoglalná az 
egész országot, hogy megszabaduljanak a zsar­
nokságtól, megtalálta önmagát meg hazáját, ma 
baszkén vallja magát „oszmali“-nak, s azt 
akarja, hogy az ő hazája is nagy, dicső és ha­
talmas legyen.

Ebben a hangulatban találta a török né­
pet Bosznia-Hercegovina annektálása. Emberi 
jogaikban sértett hazafiakat talált, s ez az any- 
nyiszor megalázott, porbatiport nemzet mint 
egy ember kelt fel, hogy megtorolja a rajta 
esett sérelmet.

Nem fegyverhez nyúlt, nem akarja a hon­
polgárok ezreit mészárszékre hurcolni, ezt a 
müveit és civilizált európai hatalmakra hagyja. 
A török nép megüzente a monarkiúnak a gaz­
dasági háborút, s bojkottálja az osztrák s ma­
gyar árut s gazdaságilag akar súlyos csapást 

v.mérni reánk ott, ahol legérzékenyebben sújthat 
bennünket — keleti kivitelünkben.

Az uj-török „egyetértés és haladás“ köz­
porti bizottsága falragaszokon és az újságok­
ban felszólította a lakosságot, hogy ne vegyen 
se osztrák, se magyar árut, annullálja már 
megadott rendeléseit a monarkia exportőrjei­
nél, ne használjon semmit, ami osztrák, vagy 
magyar eredetű, sőt, hogy a boykott teljes le­
gyen, semmisítse meg élet-, tűz-, baleset- stb. 
biztosításait, amelyeket ősz.rák vagy magyar 
biztosító intézeteknél csinált. S hogy e bojkott 
nagyot! is komoly, azt már eddig is sajnála­
tosan lehet tapasztalni.

Az osztrák Lloyd-társaság Triesztből jött 
hajóját boykottálták, s a hajó 3 uapon at nem 
tudta ide szánt áruit kirakn,, mert nem 
akadt munkáskéz ebben a nagy városban, a 
mely drága pénzért vállalkozott volna a kira­
kodásra.

Hiába interveniált a konzul a hatóságok­
nál, a földhöz ragadt szegény rakodó-munkás
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az uj török bizottság instrukcióját híven be­
tartja s büszkén jelenti ki, hogy a nép akarata 
ellenére nem vállal munkát és osztrák árut nem 
rak ki.

A kereskedők egyre-másra vonják vissza 
már megadott rendeléseiket a monarkia gyárai­
nál, s körlevelekben adják tudtul, hogy osztrák 
és magyar árukat nem fogadnak el.

A kereskedelmi kamara az uj-török bizott­
ság néhány tagjával kiegészítette magát s per- 
manenciában van, hogy a kereskedőknek útba­
igazítást adjon, hogy honnan szerezhetik be 
azon áruikat, amelyeket eddig a monarkiából 
hozattak.

Még azok az áruk is, melyek eddig ki­
zárólag a monarchiából jöttek, (mint cukor és 
ftz) bojkottéivá vannak, s cukrot Oroszország 
és Romániából szándékoznak hozatni, a fezt, 
a speciális török fejviseletet pedig egyáltalán 
mellőzni akarják és nemezből készült kalpag- 
gal akarják helyettesíteni. Körleveleket külde­
nek a belga, angol, francia stb. kereskedelmi 
kamarákhoz, hogy szólítsák fel az érdeklődő 
gyárosokat s küldjenek utazókat a török pia­
cokra, hogy újabb összeköttetéseket szerezhes­
senek az itteni kereskedők.

Ne áltassuk magunkat azzal, hogy ez 
szalmaláng s komolyan nem vehető. Sajnos, 
nagyon is komoly, visszahatását alaposan meg 
fogjuk érezni rövidesen. A bojkottot rendszere­
sen minden térre kiterjesztik, a megrendelések 
megsemmisítésén kivül már eddig is számos 
biztosítást storniroztak osztrák és magyar biz­
tosító-társaságoknál, több osztrák cég itteni 
fiókáruházába pedig igaz hazafinak szigorúan 
tilos a lábát betenni. S vájjon ki nem akar 
most jó hazafinak legalább látszani.

Ide jutottunk bölcs politikusaink és dip­
lomatáink jóvoltából. Elveszítjük legjobb fo­
gyasztó piacunkat, s ha egyszer kivernek in­
nen bennünket, ha megtalálják más országok 
gyárainál az állandó) összeköttetést, hosszú 
évek munkájával sem tudjuk azt majd vissza­
szerezni, amit csak pár hónapig tartó bojkottal 
elveszítünk.

Sajnálattal tapasztalhattuk ezt a Szerbiá­
val 2 évig tartott vámháboruval is, hogy most, 
midőn már van kereskedelmi szerződésünk, a 
szerb kereskedők annyira elszoktak tőlünk, 
hogy nagyon sok munkába fog kerülni, mig 
ott félig-meddig újra bevezetjük magunkat, de 
persze csak úgy, ha a viszony nem olyan lesz, 
mint amilyen ma újra.

De ki törődik nálunk ily csekély gazda­
sági érdekkel ? Veszítsük el Szerbiát és Török­
országot, de miénk a kétes dicsőség, hogy 
Boszniát és Hercegovinát annektáltuk, fizet­
hetünk érte tovább is, s hizlalhatjuk s aját pén­
zünkön azt a csomó bosnyákot, hiszen mi kü­
lönben úgyis megfulladnánk a saját zsírunkban. 
Vesszen keleti exportunk, menjen tőnkre szé­
pen fejlődő gyáriparunk, de megmentettük 
nagyhatalmi állásunkat, s ez kárpótol bennün­
ket mindenért.

Az alkotmányos Törökországban várható 
nagy fellendülésnek majd a többi állam veszi 
hasznát. Mi pedig boldogan ölelhetjük keb­
lünkre Szerajevó derék polgármesterét, mert ó 
az annexió mellett van, s kinevezik majd bizo­
nyára udvari tanácsosnak is, nekünk úgyis 
annyi jóbarátunk van a nagyhatalmak közt, 
hogy fel sem kell vennünk Törökország állás- 
foglalását ellenünk. Csak arra volnánk kiván­
csiak, vájjon exportáló gyárosaink elhelyezhe­
tik-e majd árujukat a „hü szövetséges" Német­
országban, ha legjobb piacunkat, Törökorszá­
got végleg elveszítjük ?

= - ■ . , ------------ » P
Andrássy november 10-én n vilit ja be 

a választási reformot. Andrássy Gyula gróf 
belügyminiszter, aki tegnap érkezett vissza bir­
tokáról a fővárosba, ma fixirozta azt az idő­
pontot, amikor a Ház elé terjeszti a választó- 
jogi javaslatot.

A belügyminiszter legújabb terminusa : 
november tizediké Ha ekkor nem, hát soha ! 
Azt hirdetik büszkén a kormány csatlósai de 
rögtön kénytelenek hozzáfűzni, hogy az ’ elő­
zetes szén esités még nincs meg. Azt hangoz­
tatják azonban, hogy a király Andrássy szóbeli 
előadásai után elvben hozzájárult a törvényter­
vezet alapvető intézkedéseihez, csak még a 
formai elintézés nincs meg.

A jövő hét egyik legelső napján egyéb­
ként Andrássy kihallgatásra megy az uralkodó­
hoz s ekkor, reméli, hogy a tényleges jóváha­
gyást is megkapja, mert nem hihető, hogy a 
pluralitás, vagy a nyílt szavazás miatt ilyen ko­
moly időben kormányválságot akarna fölidéz­
ni.

Ami különben a szavazás módját illeti 
Andrássy esetleg hozzájárul ahhoz, hogy csak 
a vidéki kerületekben legyen az nyílt, mig a 
városokban legyen titkos a szavazás. A kerüle­
tek beosztásúról szóló javaslat még nem kész 
s így november 10-én nem is kerül benyúj­
tásra.

Jól beavatott körökben ma azt beszélték 
hogy az alkotmánypárt és függetlenségi párt’ 
fúziója, a választói konfliktus elsimultával kö- 
zeiebb van, mint valaha.

Az utcanevek a városi delegá­
cióban és a képviselő 

testületben.
Nagy vihar a rappresentanzában.

Baccich Icilió és társainak irredentisa 
merényletei a régi utcaneveknek uj, olaszor­
szági vonatkozásuakra való átkeresztelése ugy- 
iatszik végre mégis felébresztette a régi jobb 
érzésű fiumánóknak lelkiismeretét.

A városi állandó bizottság tegnap déli 
ülésében maga a polgármester, Paicuriclt, Mi- 
nach, Luppis, Ossoinack János, Branchcita és 
Sirola városatyák azon az állásponton voltak 
hogy a régi megszokott utcanevek nagy ré­
szét meg lehetne hagyni s Luppis alpolgármes­
ter nyi.tan ki is mondta, hogy a kiküldött bi­
zottság javaslata „tropo italiano.“ Csak Kuscher 
Zanella es Grossich kardoskodtak a javaslat 
változatlan elfogadása mellett, de midőn látták 
hogy magukra vannak hagyatva, sőt az állandó 
bizottság nagy többséggel amellett döntött 
hogy az Adamich-tér maradjon meg ennek s 
ne kereszteltessék el Dante térnek, dühösen 
kivonultak a teremből.
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A TENGERPART
I

Este azután a rapprezentanzában teljes 
erővel kitört a vihar, Zanella maga erezvén, 
hocy az utcanevek kérdéséből baj lesz a part­
ban nagy ravaszul elutazott b ólakor Buda­
pestre. Icilió Bacich azonban felvonultatta a 
karzatra az egész Giovnine Fiúmét, amely lát­
va, hogy a rapprezentanza józanabb tagjai és 
maga a polgármcstar sem ijed meg az ő kar­
zati fiókrapprezentájuk folytonos közbeszólasat- 
tól, a mérsékelt irányú felszólalásoknál oly ék- 
télén fülsiketítő lármába és szűnni nem akaró 
fütyülésbe törtek ki, amely sokszor percekig 
lehetetlenné tette a tanácskozást

A tárgyalás elején dr. Grossich a Bacicli- 
Iciho frakció nevében azt az indítványt tette, 
hogy „en bloc“ fogadják el az utcanevek dol­
gában kiküldeti bizottság javaslatát.

Vio Ferenc dr. polgármester ezen 
indítvány ellen két ízben tiltakozott Először is 
hivatkozott arra, hogy az állandó bizottság 
aznapi ülésén már több változtatást ejtett az 
eredeti javaslaton, azután pedig ünnepélyesen 
tiltakozott az ellen, hogy a Ciotta utcát, mely­
ben Fiume nagy polgármestere született es 
lakott, más névre kereszteljék, az Adamich-terct 
pedig, amely az 1868 .ki rappresentanzaTeatro 
Comunale nagylelkű admányozójanak, Adamich 
fiumei patríciusnak nevét viseli örökre. Dante-
térnek nevezzék el. , , . . .. „

A podeszta szavainak hatasa alatt üros- 
sich indítványát a többség elvetette, amit a 
karzati fiókrappresentanza dobhártya-repeszto, 
sivitó füttyökkel fogadott. A podeszta többször 
megintette a karzatot, de miután a további fel­
szólalások során a karzati tohnvabohn meg­
ismétlődött, figyelmeztetés után a polgármester 
a karzatot rendőrökkel és teremőrökkel kiurit- 
tette. Az egész karzat rázenditott erre a Lega 
Nazionale dalára és a Dante-hymnuszra és tele 
torokkal énekelve vonult ki lassan. Az utolsók 
eevike még azt kiáltotta a podeszta fele : 

Abasso il carizmo“, mire Vio Ferenc harago­
san igy válaszolt : „Amig én ebben a polgár­
mesteri székben ülök, nem fogom türm hogy 
mások terrorizáljanak és reám erőszakoljak ve-
leménjT^ ^ emlékezetes ülés, anélkül, hogy 
a „evek dolgában bármit is határozott volna, 
véget ért, mivel „hálás közönség“ hiányában 
a városatyák egy része a karzat népevei együtt eltávozott és igy az ülés határozatképtelen

Lent a városháza előtt a távozó Grossich 
dr.-t zajosan megéljenezték és többen az kiál­
tották feléje : „Evviva il podeszta dr. Gros­
sich !“ _______

ÚJDONSÁGOK.
— Tünemény a Kvarnerón. E címen 

a _gw valószínűleg Garádi Viktor tollából
közli a következőket: .

A chioggiai halászoknak rossz napjaik 
vannak. Oka pedig ennek egyszerűen az hogy 
igen sok halat fognak. A dolog ugyan furcsá­
nak tetszik. Mert hiszen a halászerober csak 
akkor szomorkodik, ha nem fog halat ha nem 
kedvez neki a szerencse s a hal elkerüli a 
hálóját. De ha megtelik a hajó és dús a zsák­
mány, sok a hal, bezzeg nagyon megörül ne­
ki s ilyenkor azt szokta mondani, hogy ^

„Hála Istennek ma jó napom volt.* 
Csakhogy most nem igen örül neki, mert 

ez a hal neki nem kell, ez a hal neki nem 
hal Ami redig nem egyéb, mint apró szardel­
la a halászok nyelvén „papalma* amely olyan 
óriási rajokban jelent meg az idén vizeinkben, 
s különösen a fiumei öbölben, hogy néhol a 
szó teljes értelmében nyüzsög tőle a tenger. Az 
éiiel is mintegy ötvenezer kilogrammot fogtak 
a chioggiai halászok öblökben és sokat vissza­
dobtak a tengerbe, mert nem tudták mitévők 
legyenek velük. Egy-egy kosárért 40—50 fillér­
nél alig kapnak többet, pedig legalább is 15 
kg. halat tartalmaz mindegyik. A szardella szo­
katlan nagy mennyiségében való föllépésének 
okát a fiumei m. kir. biológiai állomáson ku­
tatni kezdték és a kutatások igen érdekes és 
meglepő eredmény nyel jártak.

Eddig ki nem derített ok miatt, de való­
színű, hogy a tartós, csöndes, száraz és meleg 
időjárás miatt beállt tengeráramlási és hőmér­
sékleti rendkívüli viszonyok s ennek következ­
tében a tengervíz sűrűségének, illetve sótartal­
mának erős* változása folytán egy apró állatka 
jelent meg vizeinkben, amely nem szerepelt 
ed die a Kvarneró faunájában s többnyire a

Középtenger déli vizeiben élt. Ez a ritka ven­
dég a pterodedákhoz, vagy szárnyas csigákhoz 
tartozó Cresis acicula nevű puhatcstü állat, a 
melynek szép lilaszinü teste mintegy 15 mm. 
hosszú, átlátszó, tüalaku héjban van s az 
egész úgy tűnik föl, mint az ametisztből való 
ékes tü. A sötétben erős fényt áraszt és mi­
rhád lángocskával biritja be éjjel a tengert.

— A 300 koronás lopás. Sestan N i no 
lakatost, ki Jakoviccs János borkereskedő 300 
koronáját cirkvenicai szállásán ellopta s azután 
eltűnt, tegnap Pölában elfogták. A pénzt csak­
nem teljes összegben megtalálták nála.

— Meglopott visszavándorló Fábián 
Antal vasutast, kit azzal gyanúsítottak, hogy 
Orbán István visszavándorló kisbirtokostól 1805 
koronát érő négy csekkjét, két ezüst óráját és 
bőröndjét ellopta, miután kiderült ártatlansága, 
a rendőrség szabadon bocsátotta. Letartóztattak 
ellenben Tóth István és Palco István nevű 
egyéneket, kik ugyan bevallották, hogy a bő­
röndöt ellopták, de a csekkekről nem akarnak 
tudni semmit. A két tolvajt még a tegnapi nap 
folyamán lezárták.

— Lopás az Istriano gőzösön. A mi­
nap megírtuk, hogy Óbor Tamás, az Istriano 
gőzös első matrózai ismeretlen tettes meglop 
ta. A meglopott ember Mladinovtcs pincért 
fogta gyanúba a lopás miatt, ki alig néhány 
napja hagyta el helyét az Istriano-n. Tegnap 
Óbor véletlenül találkozott a pincérrel, s átad­
ta Beusterien rendőrfogalmazónak. A fiatalem­
ber tagadta a lopást, de mégis lecsukták. Miu­
tán már büntetve volt lopás miatt, kitiltják a 
város területéről.

_ Árutorlódás Udinében. Az olasz
államvasutak veneziai üzletigazgatóságának 
ujabb közlése szerint Udine állomáson a meg 
folyton tarjó árutorlódás miatt a kocsirakomá- 
nyu teheráru felvétele állami egyedárusági to­
vábbá szőlő, must és élelmiszerek kivételévé! 
folyó hónap 18-áig marad beszüntetve.

— Tengeri kirándulás Fianona és 
Rabaz-ba. A magyar-horvát tengerhajózási r. 
t holnap f hó. 18-án tengeri kirándulást ren­
dez Fiúméból Abbázia és Lovrana érintésevei 
Fianona és Rabazba, a Tátra nevű gőzössel.

Indulás Fiúméból a Szápáry rakpartról 
d u. 1.30, Abbáziából 2.30 és Lovranából 
2.50 órakor. Tartózkodás Rabazban egy óra. 
Visszajőve! Fiúméba este 8.15 órakor. Menetar 
oda és vissza 4 korona személyenként.

— Rendkívüli járat Fiúméból Abbá­
ziába és vissza. A magyar-horvát tengerha­
józási rl. közli, hogy vasárnap f. hó 18-an az 
utolsó járat Fiúméból Abbáziába este 9.30 es 
Abbáziából Fiúméba este 10.30 órakor lesz.

— A kikötőből. Október 17. Érkezett: 
„Cypria* angol gőzös Liverpoolból 177 tonna 
vegyes áruval.

Indult : „Balaton“ magyar gőzös Genua 
érintésével Santosba 2600 hordó liszttel, 500 
tonna fával Génua részére és 60 tonna vegyes 
áruval ; „Persia* osztrák gőzös Kobeba 1900 
tonna cukorral, 70 tonna fával és 120 tonna 
vegyes áruval.

— A „rámpás.“ A délvidéken az uj 
bort „rámpásának hívják. Jó ital ez, de aki 
hirtelen, mohón iszsza, azt úgy az asztal alá 
temeti, hogy két napig sem lehet lelket verni 
bele.

Az őszi hadgyakorlatok alkalmával kato- 
náék néhol már uj borra akadtak. Az egyik 
debreceni fiú, nem ismervén a rámpásnak ke 
resztéit uj bor természetét, kétszer-háromszor 
is nekifeküdt a pincegádorban levő kis hordó 
bornak. Nem tudhatni, hogy mikép és mennyi 
ideig történt az italozás, de tény, hogy éjfél­
tájban a házigazda bérese nagy rémületére 
megbotlott egy, az udvaron heverő — hullá­
ban.

Felverte a házat, a katonai parancsnok 
ságot is értesítették, vizsgálat indult meg, de 
bizony a szegény bakát nem lehetett életre 
kelteni. Nem volt abban élet egy csipet sem. 
A kapitány ur, orvos nem lévén kéznél, fele­
lőssége teljes tudatában, táviratban értesítette 
az ezred törzsét a halálesetről, ahonnan egy 
bei. további rendelkezést kért.

A szegény halottat bevitték a szobába, 
ott lefektették az ágyra és az ajtót szorgosan 
bezárták. Már dél felé járt az idő, amikor ék­
telen dörömbölés verte fel a házat. A halott 
verte ököllel az ajtót és ordítozott hozzá:

— Vizet adjatok !

1908.X/18, ’

A szegény megszomjazott a sok eró. 
bortól és arra felébredt. A kapitány ur pedig, 
miután személyesen megnézte az élő-halottat és 
kisózott rá „wegen Irreführung seiner Vorge- 
setzten“ harminc napi kaszárnyaáristomot, sie­
tett a táviróhivatalba és megtáviratozta az ez- 
redparancsnokságnak :

— Der Tode war besoffen.
— Az Ungaro-Croata társaság uj 

gőzösei. Kiéiből érkézéit tudósítás szerint 
héten elkészült a „Brassó“ és „Pozsony“ gó 
zös, melyeket a Magyar-horvát tengeri gőz- 
hajózási részvénytársaság részére építettek. A 
gőzösök személy és áruszállításra vannak be­
rendezve, 400 tonna hordképességgel bírnak, 
hármas feszerejü gépekkel vannak ellátva, 
amelyek 400 indikált lóerőt fejtenek ki és a f. 
hó 15-én Kidben megtartott próbák alkalma
val a „Pozsony“ óránként 11 '7, a „Brassó“
pedig óránként 119 mértföldnyi sebeséget ért 
el. Mindkét gőzös a mai vagy holnapi nap 
folyamán Kidből a Vilmos-csatornán kérésziül 
elindul Fiúméba, ahová november első feléi -n 
fognak megérkezni, úgy hogy még november 
folyamán be lesznek állítva a dahnáciai szol­
gálatba.

x És mégis igaz, hogy a legjobb, leg­
megbízhatóbb h.áziszer a valódi „Erö-sósbor- 
szesz“. Ezt hallani mindenkitől, aki egyszer kí­
sérletet tesz vele. Oly ideálisan szerencsés 
összetételű sósborszcsz ez, amelyet mindazok, 
kik az vErö-súsborszeszu-1 tették meg állandó 
háziszerüknek, méltán nevezhetik az egészség 
őrének, nemcsak azért, mert páratlan erősítő 
hatásával edzi a testet, hanem mert tömérdek 
esetben szolgál csillapítóul. „Erö-sósborszesz‘ 
30, 40 fillér, 1 és 2 koronás üvegekben min­
denütt kapha ó. Postán 10 kis üveget 3 koro­
náért küld utánvéttel, vagy a pénz előzetes be­
küldése után Kosmos-laboratórium Győr.

x Uj magyar hentes üzlet. Szathmáry 
György, a helybeli Baccarcich cég volt első 
segédje, Viccolo della Germania 1. szám alatt 
a kis vásárcsarnok közelében e hó 20-án ma­
gyar hentes üzletet nyit, hol az összes e szak­
mába vágó cikkek kitűnő minőségben tisztán 
készítve és kezelve naponta frissen kaphatók 
lesznek. Ajánljuk a törekvő fiatal magyar ipa­
rost a fiumei magyarság jóindulatú ügyemébe.

Távirat Telefon.
A nemzetközi konferencia 

veszélyben.
PÁR1S, okt. 17. Amint előrelátható vol 

a nemzetközi konferenciának francia-angi 
orosz részről megállapított programmját mi 
den oldalról elégedetlenséggel fogadjak. 
Temps“ mai számának első oldala tele v; 

i’ntervjukkal s véleményeteket, amelyek mate 
nem egytöl-egyig elégedetlenséget fejeznek < x 

Bulgária, természetesen, meg van ele 
gedve. Naum pasa, török nagykövet hév« 
rekrimininációkba tör ki. Keserűen hangoztatja, 
hogy Törökország még mindig fejős tehene 
valamennyi hatalomnak. A porta soha sem log 
abba beleegyezni, hogy a novibazári szán- 
zsákot osszák fel Szerbia és Montenegró kö­
zött. Maga Ausztria-Magyarország sem tog 
abba belemenni.

Vestnics, Szerbia párisi követe ; ' 
mondja, hogy a konferencia programmjan 
közzétételére a szerb nép hatalmas tiltakozás 
sál telelt Belgrád utcáin és vidékén.

Delyannis görög miniszter meg van el. 
gedve Kréta annexiójával. ...

Németország hallgat. Állásfoglalása ® 
csak annyi szivárgott ki, hogy sem Szerbián^ 
sem Montenegrónak olynemü kárpótlásába 
megy bele, amely akár Ausztria-Magyarot r& 
akár Törökország jelenlegi területének tova 
menne.

Ausztria-Magyarország Bosznia-Heu-Cgo
vinának semmiféle „határkiigazitásába 
megy bele. A novibazári szandzsákot p & 
azért adta vissza Törökországnak, hogy 
Törökországé maradjon. , t<u,m.

Olaszország eddig nem foglalt állas 
milyen irányban.

A dunai monitorok. 
ZIMONY, okt. 16. Belgrád ban az ut^ 

napokban azt a hirt terjesztették, hogy az 
Dunára küldött monitor-hajóraj messze a 
határtól, a Varjas torkolatnál fönnakadt, m
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alacsony vízállás miatt az ott lévő zátonyok 
fölött nem tudott keresztüljutni. Nyilvánvaló, 
Ikhiv ez a hir a belgrádi tüntetők kedvének 
élesztősére való volt, mert a valóság az, hogy 
az egész hajóraj Pétervárad alatt áll. A hat 
monitor mellett azonban csupán két örnaszád 
maradt. A hajórajhoz tartozó másik két őrjaró 
naszádnak más rendeltetése van. Fölváltva tel - 
Sen szolgalatban a Dunán jaró hajókat 
figyelik föltartóztatván minden hajót, mely a 
rvinán lefelé jön. Ha a hajó megái ott, az *ir- 
járó naszád egy pénzügyőrt küld a hajóra, aki 
megvizsgálja az árurakomanyt, főképpen ama 
célból hogy a zimonyi vámhivatal munkáját 
megkönnyítse. A vizsgálat után a hajók szaba­
don folytathatják utjokat. A momtor-hajóraj 
parancsot kapott, hogy e hónap 19-én Zimony 
alá menjen és az ott lévő haditengerészeti 
lövőiérer. éles töltésekkel gyakorlatokat végez­
zen. A zimonyi polgármester már figyelmez­
tette a lakosságot, hogy hétfőn kerülje a gya­
korlótér környékét. _

Szerb készülődések.
BELGRAD, okt. 17. Tegnap este a tiszi- 

kaszinóban nagy béke-vacsora volt az össze­
esküvő tisztek részvételével s aztán a hadsereg 
tisztikara titkos gyűlést tartott a hadi előkészü­
letek dolgában.

Hiresztelik, hogy a szkupstma határoza­
tára az udvartartást és a nemzeti bankot Bel­
gráditól Kragujevácba helyezik át, mert minden 
nap bekövetkezhetik az osztrák-magyar csapa­
tok bevonulása.

Török hadtestek mozgósítása
BERLIN, okt. 17. Szalonikiből táviratoz­

zak a „Lokalanzeiger“-nek, hogy három had­
testet mozgósítottak Monasztirban, janinában 
és Skuttariban. Szalonikiban behívtak a tarta­
lékosokat is.

A TENGERPART

Szerb aknák a Dunában ?
TITEL, okt. 17. Itt rémhírek vannak cl 

terjedve, amelyek szerbit a szerbek a Dunába 
robbanó aknákat helyeztek el, amelyek a mo­
nitorokat veszélyeztetik, ha lefutnak Belgrad 
alá. A híresztelések szerint növeli a veszedel­
met az a körülmény, hogy az aknák e8y'^c 
másika elszabadult és a viz sodra által lefele 
vitetett, úgy hogy a személyszállító hajók is a 
legnagyobb veszedelemnek vannak kitéve. 

Lövögyakorlatok élestöltény nyel.
TITEL, okt. 17. A dunai monitorok 

Szlankamen közelében éles töltényekkel gyakor­
latoznak s a durranásokat az egész környéken 
hallják. A lakosság módfelett meg van ijedve 
s mindenféle hírek keltek szárnyra.

BUDAPEST, okt. 17. Félhivatalosan ki­
jelentik, hogy az osztrák-magyar monitorok 
most végzik az Aldunán a rendes harcszerü 
lövő gyakorlatokat, amelyeknek semmi különös 
jelentőséget nem kell tulajdonítani.

Hir a szerb bandákról.
SZALONIKI, okt. 17. Ideérkezett hiteles 

jelentések szerint a szerb bandák betörése 
Boszniában minden percben várható.

Ötezer szerb a határon.
BUDAPEST, okt. 17. Plevljeből érkezett 

utasok mesélik, hogy a szerb-bosnyák határon 
egy körülbelül ötezer főből álló szerb csapat 
áll.

Nincs mozósitás.
BUDAPEST, okt. 17. Félhivatalosan kij 

lentik, hogy a mozgósítás elrendeléséről szoló 
híresztelések nem felelnek meg a valóságnak. A 
mozgósítás legelemibb Követelménye a tartaté- 
kosok behívása, amelyet csak a király rendel­
het el. Ez pedig eddig nem történt meg.

A bojkott.
FRANKFURT, okt. 17. Konstantinápoly 

ból jelenti a Frankfurter Zeitung tudósítója, 
hogy a török kikötőkben az osztrák-magyar 
kereskedelmi hajók forgalma teljesen megakadt 
és a kár egyelőre megbecsülhetetlen. Pallavieini 
őrgróf, osztrák-magyar nagykövet ma emiatt 
újabb lépéseket tett a nagyvezirnél és a portá­
tól követelt kártérítést nein csak a hajóforgalom 
hanem minden más kárért, amely az osztrák és 
magyar alattvalókát éri.

Egy Lloyd-hajó megtámadása.
PORT-SAID, okt. 17. A tegnap ideérke­

zett „Achile1 osztrák Lloyd hajó parancsnoka 
jelenti, hogy Beyruthban a felizgatott néptö- 
ineg késekkel és revolverekkel akadályozták 
meg a legénységet, hogy az óda szóló árukat 
kirakja, és az osztrák-magyar postát felvegye. 
Az „Achile“ ennélfogva ma Alexandriába ment,

hogy az árut és a szigriai postát ott egy más 
gőzösnek adja at.

Törökország pénzt kap.
LONDON, okt. 17. A .Financial News“ 

jelentése szerint megkezdődtek a tárgyalások a 
végből, hogy Törökországnak kárpótlásul Ke- 
let-Ruméiiáért és Bosznia elvesztéséért a ha­
talmak garanciájával egy 50 millió font ster­
ling — 1200 millió korona — összegű köl­
csönt adjanak kedvező föltételek mellüt. Ezen 
megoldással szemben Oroszország támaszt nehéz­
ségeket. , .

Az energikus Bulgária.
SZÓFIA, okt. 17. A bolgár kormány az 

osztrák-magyar és német jegyzékekre ma küld­
te el valaszat, amelyben kijelenti, hogy a ke­
leti vasutakat nem adja vissza és minden kí­
vülről jövő intervenciót visszauiasit.

A zarszamadasi bizottság ülése.
BUDAPEST, oki. 17. A magyai delegáció 

zárszámadási aíbizottsága ina Zichy János gróf 
elnöklet, alatt ülést tartott. Több felszólalás 
után elfogadták az 1909-iki zárszámadást.

Aeherenthal a királynál.
BUDAPEST, okt. 17. Aehrenthal külügy­

miniszter ma hosszabb kihallgatáson jelent 
meg a királynál s azután Wekerle miniszter- 
elnökkel tanácskozott.

Ötszáz millió csatornákra.
BECS, okt. 17. Az osztrák kormány 

azonnal a rajxrát összeülcse után egy törvény­
javaslatul tug előterjeszteni, melyben az osztrák 
képviselőháztól négyszáz milliót fog kérni a 
Duna-Odera csatorna létesítésére és száz mil­
liót különféle folyamszabalyozásokra.

Nagy betörés.
ZIMONY, okt. 17. Weisz Hermann hely­

beli gabonanagykereskedő irodájába ma éjjel 
ismeretlen tettesek betörtek, kifeszitették a 
Wertheim szekrényt és nagy összegű készpénzt 
és értékpapírokat elraboltak.

Öngyilkos ügyvéd. 
BUDAPEST, okt. 17. Diezenty Géza szeg- 

zárdi ügyvéd és Gyöngyös város főügyésze, ki 
euy idő óta Geiger Lajos budapesti ügyvédnél 
lakott, ma a városligetben főbelőtie magát es 
azonnal meghalt. A rendőrségnek címzett 
hátrahagyott levelében azt írja, hogy váratlanul 
jött anyagi romlása kergeti az öngyilkosságba. 

Megőrült csendörörsvezetö. 
SZATMAR, okt. 17. Zádory János csend­

őrőrsvezető, aki a dánosi gyilkosságot követő 
cigány üldözésben kitüntette magát az esettel 
járó nagy izgalmak következtében zavart elmé­
jű leit s ma teljes erővel kitört rajta az őrület. 
A szegény embert a tébolydába kellett szállí­
tani.

Fontos újítás!!
Számos család régi óhaja teljesül 

és a nagyérdemű fogyasztó közönség 
kényelmét szolgálja

Carlo Frisch
szállító cég

(Via Alessandrina, Jeleid» ház) 
uj vállalata, mely a világhírű

Höbánp Polgári Serf őzőr.t.|!
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palacksöreit mindenkinek lakásába 
költségmentesen szállítja.

Árusítja:
a világos márciusi sört,

a kőbányai barátsört és 
a serfőzdének különleges, a leghí­
resebb orvos tanároktól ajánlott 

gyártmányát a

„ózont István" védjegyű 
* Dupla maláta sört.

Rendelések, 12 palackot meghala­
dó mennyiségben, a nap bármely 
szakában, gyorsan es gondosan tel­
jesüléinek.

Díjmentes házhoz szállítás !
Kicsinyben1! eladás a Via Allessan- 

drina- i raktárhelyiségben.

Haponta frissen töltött paiachsöröh. 
Fontos újítás!
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Első fiumei magyar úri és női fodrász terem
az Adria Palotában.

Serdülő lányok és fiuk
erősekké és vidorokká fejlődnek, elvesztik 
lehandoitságukat, hogyha a szükséges táp­
lálékot

alakjában élvezik, a mely az összes 
erősítő szeiek között a legkiválóbb.

Orvosok és bábák a SCO TT-féle 
Emulsiót a legmelegebben ajánlják 
az utóbbi 32 év óta. Édes mint a 

Könnyebben emészthető 
mint a tej.

Külön női teremben 
hajmosás, fésülés, 
és mindennemű mo- 
dem hajmunkák vé- 

geztetnek.
_ ..dl®** ■■■■■■■■

Az úri teremben pontos és jó kiszolgálás.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

p GYÓGYSZERTÁRA *
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
ryógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

AZ Emulsio vásár­
lásánál a SCOTT- 
féle módszer vód- 
jegyét a halászt 
— herjük figye­

lembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.
Kapható minden gyógytárban.

Üzlet-átvétel.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 

tudomására hozni, hogy Knmin Ferenc úrtól a Via Ger­
mania 2. sz. alalt lévő

Sport-vendéglőt
átvettem.

Kérem a n. é. közönséget, hogy azt a bizalmat, 
melyet Kumin Ferenc úrral szemben tanúsított, ream is
átruházni szíveskedjék.

Főtörekvésem oda irányul, hogy kitűnő házikoszt, 
valamint itatok és kiszolgálásban a n. é. közönséget 
kielégítsem.

Tisztelettel
Hönsch Pál

a Sport-vendcglö tulajdonosa.

Nemzetközi Panoráma
Fiume. Deák Corso 38.

(a Deák-szálloda mellett.)

Elsőrangú látványosság:
Eredeti színezett művészi

fényképfelvételek.
Érdekes és tanulságos. A tanuló­
ifjúság részére fontos és kellemes 

szórakozás.
E héten a
SVÁJCZ

Bern-Oberland, Interlacken stb.
Nyitva reggel 10-töl este 10 óráig.



Via del Pozzo 2 — FIUME — Via del Pozzo 2. 
Raktárak Via delle Piile 4 és Scoglietto 2. sz.

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat vas- és fémárukban.
mindenféle szerszámokban és épuletvasalásokban.

f eliratok — Másoló prések. — Súlyzók.
Nagy raktár hidas-, tizedes és konyha-mérlegekben 

„KOMÉT" önműködő ajtózáró készülék. 
Forgopisztolyok. — Szobapuskak. — Töltények.

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak
Az idegenek találkozó helye.

Pálma-Hajviz
a legjobb szer korpa és hajhullás 

ellen.
Kapható CSIZMÁS DEMETER

fiumei első magyar fodrásznál

Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­
zelében.

és minden drogériában és fndrászüzlethen.

Venier Penzió és
Velence Szt. Márktér.

Szobák 2 lírától feljebb villanyvilágítással. 
Éttermek kilátással a Szt Márktérre.

4
Telefon sz. 19. Telefon sz 19

Wellmann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés

A mosás akár a tán ez 
Fáradságba nem kerül,
Schicht szappant ha használsz,

g «41 veti is Örül

W
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Az uj bérlő által teljesen újjáalakított és kiválóan vezetett

THERAPIA PALACE - CIRKVENICÁBAN
kitűnő ellátást és kifogástalan kényelmet nyújt mérsékelt áron. 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek fövényü tengeri fürdő, saját tehenészet 
jéggyár stb. Orvos a házban.

Felvilágosításokkal kézséggel szolgál \7 igazgatóság.

3 DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.
iroda: Örményi tér 6. — Telefon szám 22 

Jéggyár: Canale-utca. Steimnann-haz.

— Kitűnő konyha minden órában.
Procuratie vecchie 105. s.
(a Quadri kav. mellett)

Tulajdonos
Marco Venier.

5Y0BVH9T9SU
DUPLA M9LÍT9 SÍR

Schicht szarvasszjppana
csotlúlatos, hathatós tiszt;t '»erejvt 
sajátszerü előállításúnak ás a leg­
jobb nyersanyagok leggondosabb 
kiválasztásánál köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a feliéi nem ti t 
Afi gt ikarit fáradságot és veszed-. g. t 
kiméit ennélfogva az egv~. Vg.-t ! 
Megtakarít pénzt, időt és munkát! 
Tisztás liga 30.000 koronával 

szavatoltatik.

Kenjen bérmentve arlapot s mintákat 
a vadászatra, erdőbe es turisztikára 

legalkalmasabb stájer

Első fiumei magyar

kárpitos és díszítő
Fiume, via Serpentina 20.

Vállal a legegyszerűbbtől a legmoder­
nebb berendezésig minden nemű kárpitos, 
díszítő és angol bőrmunkát jutányos árban.
Szives pártfogást kér Garami József.
a budapesti Steinschneider udv. szállító 

cég volt munkavezetője.

FÉRFI RUHÁT VESZ ÉS ELAD
és olcsón tisztit s javít szakszerűen 

férfi- s női ruhát
RADAKOVICS DÁNIEL FIUME

Fiumara, a susáki hid mellett.

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
1 4, V» és 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is 
kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.
OETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolas: 
Föképviselet: Rupuik Emil, Örményi-tér ti.

es valamennyi, férfi- es fiuruhahoz, 
felöltőhöz és ulsterhoz való divat- 
szövetböl a legolcsóbbtol a legfino­
mabb minőségig a tisztességesnak 

elismert

OBLACK VINCÉIM
első és legnagyobb loden-kiviteli, ud­
vari szállító cégtől

GRACZ MURGASSE 9 K.

KORONA VENDÉGLŐ
Tulajdonos: HOPP VINCE.

Az átutazó közönség különös figyel­
mébe ! Kitűnő magyar konyha. Kőbányai 

világos s barna sör. Tiszta fajborok. 
Mérsékelt árak.

Grande kávéház
Fiume. Piazza Andrásáy

(a Corso végén.)
Elsőrendű kávéház.

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Andrássy sz.

Europa kávéház
Fiume, Adamich-tér és Corso sarkán —

llllagyar lapok i — Modern kényelem!
Meg azokat is. akik éveken at mast 

használtak, meghódította a valódi

az általánosan elis­
mert legolcsóbb be­
vásárlási forrás férfi 
és- női divatcikkek 

és rövidáruban.

ERŐ
SÖSBORSZESZ

mert mindazt egyesíti .--.agában amit egy 
igazán jó és hatásos háziszertol várni lehet.

őre az egészségnek, fertőtlenít, erősít és 
edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan 
mint szájvíz, haj- és bőrápolószer.
Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fill., 40 fill., I és 2 
koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése 

után.

KOSMOS laboratórium, GYŐR.
Kapható mindenütt.

VELENCi 
HOTEL MODERNE MAMIN
A Márkustér közvetlen közelében minden ké­
nyelemmé I berendezett 120 szobával, lifttel, 
villanyvilágítással és fürdőkkel mérsékelt árakon.

Bambrimis-étterem polgári árakkal
A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló 

minőségű söreinek kimérése.
A Velencét látogató magyar közönség kedvenc 

találkozó helye.

Fíeis:hhacker C.
HSF tejcsarnoka
és kávémérése a Piazza Elisabetta és 
Adamich utca sarkán, (az Adria palotá- 

j val szemben).

fej, tejföl, fúró és eaj
mindenkor frissen.

Tiszta akácméz.
nagyban és kicsinyben. TELFEON 534.

Or. Pachany A.
fogorvos Fiúméban (Z nai ház)

________________________ __ működik naponkint d. e. 9-12 d. u.2-fi
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fc w I. felelős szerkesztő: MURAI JF.NO.

VARIETÉ INTERNAZIONALtí
Esténként kiváló művészierők fellépte

Via Rlessandrina 3. ===== Kezdete 9 órakor.
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